

习近平向康复国际百年庆典致贺信 向全国广大残疾人及其亲属等致以亲切问候

# 为国际残疾人事业贡献中国力量



扫码看视频

5月21日，国家主席习近平向康复国际百年庆典致贺信，并在全国助残日之际，向全国广大残疾人及其亲属，向广大残疾人工作者致以亲切问候，向关心支持中国残疾人事业的国际组织和各方人士表示衷心感谢。

习近平指出，康复国际是残疾人事务领域具有重要影响的国际组织，为维护残疾人尊严、保

障残疾人权利、增进残疾人福祉作出了不懈努力。中国积极支持康复国际工作，用实际行动推动发展中国家残疾人事业发展、增进国际社会对残疾人的关心，为国际残疾人事业贡献中国力量。

习近平强调，中国对残疾人格外关心、格外关注，在中国式现代化进程中，将进一步完善残

疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。中国愿同世界各国一道，共同推进国际残疾人事业交流与合作，不断增进人类健康福祉。

康复国际百年庆典由康复国际主办，中国残疾人联合会承办，21日在北京开幕。

■据新华社

中办国办发文推进基本养老服务体系建设

## 加强残疾老年人养老服务保障



扫码看新闻

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设的意见》(以下简称《意见》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，基本养老服务在实现老有所养中发挥重要基础性作用，推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略，实现基本公共服务均等化的重要任务。

加快建成覆盖全体老年人的基本养老服务体系建设

《意见》要求，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

《意见》明确，基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的，旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务，包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整，“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

### 制定落实基本养老服务清单

《意见》要求，各地区各有关部门要严格落实《国家基本养老服务清单》。《国家基本养老服务清单》明确的对象、项目、内容等，根据经济社会发展水平、财力状况等因素动态调整，由民政部会同相关部门适时提出修订意见，按程序报批后以部门名义印发实施。省级政府应当对照《国家基本养老服务清单》制定并发布本地区基本养老服务具体实施方案及清单，明确具体服务对象、内容、标准等，其清单应当包含《国家基本养老服务清单》中的服务项目，且覆盖范围和实现程度不得低于《国家基本养老服务清单》要求。到2025年，基本养老服务制度体系基本健全，基本养老服务清单不断完善，基本养老服务体系建设覆盖全体老年人。

《意见》指出，建立老年人状况统计调查和发布制度，开展老年人能力综合评估，制定完善全国统一的评估标准，推动评估结果全国范围互认、各部门按需使用。依托全国一体化政务服务平台，推进跨部门数据共享，建立困难老年人精准识别和动态管理机制，细化与常住人口、服务半径挂钩的制度安排，逐步实现从“人找服务”到“服务找人”。推动在残疾老年人身份识别、待遇享受、服务递送、无障碍环境建设等方面实现资源整合，加强残疾老年人养老服务保障。面向独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等老年人提供探访关爱服务。

### 完善基本养老服务保障机制

《意见》明确，推动建立相关保险、福利、救助相衔接的长期照护保障制度。合理确定经济困难失能老年人护理补贴覆盖范围和补贴标准。地方各级政府应当建立基本养老服务经费保障机制，中央财政统筹现有资金渠道给予支持。落实发展养老服务优惠扶持政策，鼓励社会力量参与提供基本养老服务，支持物业服务企业因地制宜提供居家社区养老服务。将政府购买服务与直接提供服务相结合，优先保障经济困难的失能、高龄、无人照顾等老年人的服务需求。

《意见》指出，设区的市级以上地方政府应当将养老服务设施(含光荣院)建设纳入相关规划，结合当地经济社会发展水平、老年人口状况和发展趋势、环境条件等因素，分级编制推动养老服务设施发展的整体方案，合理确定设施种类、数量、规模以及布局，形成结构科学、功能完备、布局合理的养老服务设施网络。到2025年确保每个县(市、区、旗)至少有1所以失能特困人员专业照护为主的县级特困人员供养服务机构。

### 提升基本养老服务便利化可及化水平

《意见》明确，依托和整合现有资源，发展街道(乡镇)区域养老服务中心或为老服务综合体。支持养老机构运营社区养老服务设施，可按规定统筹养老服务资源。支持社会力量为老年人提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务。依托街道(乡镇)区域养老服务中心或为老服务综合体、社区养老服务设施以及村民委员会、社区居委会等基层力量提供家庭养老服务，帮助老年人家庭成员提高照护能力。鼓励开展无障碍环境认证，提升无障碍环境服务水平。鼓励发展康复辅助器具社区租赁服务，提升老年人生活自理能力和居家养老品质。积极推进养老服务认证工作。加强信息无障碍建设，降低老年人应用数字技术的难度，保留线下服务途径，为老年人获取基本养老服务提供便利。依托国家人口基础信息库推进基本养老服务对象信息、服务保障信息统一归集、互认和开放共享。

■据新华社

## “垃圾”也能变身时装

首届长沙城市生活垃圾分类宣传周启动



“捡跑”团队跑步者们绕年嘉湖跑步一周，以跑步+捡垃圾的形式，将运动与环保相结合。

■记者 王智芳 摄



扫码看视频

三湘都市报5月21

日讯 为提高市民群众参与垃圾分类的积极性和主动性，规范垃圾投放、收集、运输、处置等环节，倡导文明、健康、环保的生活方式，5月21日，

“首届长沙城市生活垃圾分类宣传周活动”启动仪式在湖南烈士公园举行。

活动一开场，身着环保服装的模特惊艳亮相，穿着利用各种废旧材料设计制作成的表演服装，进行舞台展示。生活中随处可见的废旧纸张、塑料制品，创意十足的舞台秀将“变废为宝”展现得淋漓尽致。

在长沙市垃圾分类工作中，各职能部门积极严格落实管理，细化到各街道、社区做好垃圾分类宣传，有效推进长沙市垃圾分类工作。百位垃圾分类达人将垃圾分类行动融入生活，在各自领域推动长沙垃圾分类工作的顺利开展。

启动仪式现场，推出八位具有典型性、榜样的垃圾分类达人，颁发“首届长沙市城市生活垃圾分类达人”称号，呼吁更多人加入垃圾分类的队伍中，为建设绿色文明家园贡献出自己的力量。

“垃圾是放错地方的资源”，活动现场发起倡议——《让垃圾分类成为新时尚》，号召全体市民共同努力、践行垃圾分类工作。

启动仪式结束后，来自湘江新区、长沙各区县(市)和市直机关的“捡跑”团队以及现场的观众，用低碳而有趣的“捡跑”形式，开启本次宣传周活动。

“举办这次活动，希望能加强生活垃圾分类工作宣传，提高市民群众参与垃圾分类的积极性和主动性，将垃圾分类行动融入市民生活。”长沙市城管局党组书记、局长邓鹏宇表示，长沙将着力解决制约垃圾分类的关键性瓶颈问题，开展多种形式的垃圾分类宣传活动，让垃圾分类成为新时尚，让环保理念深入人心。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 沈冰洁